

国家柔道队挑战亚高原大强度体能训练

本报记者 袁雪婧文/图

上午间歇性有氧训练，下午力量训练外加技术训练，本月转训湖北五峰的国家柔道队，在海拔超过2000米的独岭亚高原训练基地苦练体能。即便阴雨连绵的天气、白天最低气温仅15摄氏度时，队员们也大汗淋漓，全力以赴挑战大强度体能训练。

18个点位包含战绳、俯卧撑、划船机、波比跳、高抛球、腹肌训练等不同的训练项目，每人每轮挑战18项训练，每项45秒休息15秒。三轮间歇性有氧训练下来，队员们筋疲力尽，这只是国家柔道队上午一堂训练课的量。在亚高原环境挑战大强度体能训练，对于有氧、无氧能力和心肺功能等要求很高，也有明显的提升效果，尤其适合需要耐力、爆发力等体能指标的运动员。

“三周的亚高原训练时间较长，对运动员的体能是一个很大的考验，也会给他们带来很大的提高。运动员能感受到自身的体能变化，这是奥运备战的基础和开始。”国家柔道队主教练史蒂芬·特拉伊诺告诉记者，队伍已经在这里完成了两周训练，还要在最后一周展开冲刺。今年4月上任的国家柔道队外籍教练团队来自法国，主教练史蒂芬履历丰富，运动员时期曾获得世界冠军、奥运铜牌，他与助手都曾执教过法国、哈萨克斯坦柔道队，教练团队其他成员还包括擅长运动康复的体能教练，以及专攻柔道技术的教练等。这次亚高原训练是提升国家柔道队体能、力量

水平宏观计划的一部分，教练组计划明年1月再进行一次高原训练。

“这一类型的体能训练很好，我们需要继续安排集中、高强度体能训练，同时在技术和实战层面的训练也不能落下，还需要通过国际比赛和共同训练与更多国际上优秀的运动员交流切磋，这些都是不能割裂的整体。”在6月匈牙利世锦赛上，中国队战绩不理想，最好成绩只有马振昭在-78公斤级取得第五名。史蒂芬认为体能和力量是队伍的重要欠缺点，强化和重复训练是必要的。“世锦赛成绩不佳，最明显的原因还是水平的差距，体现在力量、体能、肌肉等方面。队伍有很多年轻运动员还达不到世界水平，也缺乏大赛经验。我们有很多有潜力的运动员，他们一直在进步，比如马振昭在巴黎奥运会取得铜牌，我们想要达到世界顶尖水平还需要继续努力。”

随着十五运会临近，一些省区市优秀运动员没有参与近期的国家队集训，史蒂芬表示，“来到高原集训后每名运动员都很积极投入，但也有一些遗憾，一些优秀运动员没有参与进来。中国柔道不缺乏天才和优秀运动员，希望之后他们能够加入，大家共同训练和提高。全运会对运动员很重要，教练组在安排训练计划时也充分考虑这样的需求。洛杉矶奥运会只剩三年，我们不能再浪费时间了，要马上投入紧张的训练和备战。”史蒂芬说。

(宜昌8月14日电)

从NBL联赛到CBA舞台 庞峥麟篮球人生不断进阶

黄江惟

在上个月举行的CBA选秀大会上，来自NBL联赛广西队的庞峥麟在首轮第三顺位被江苏队选中，他即将从NBL联赛踏入CBA的舞台。

1999年出生于广西来宾的庞峥麟与篮球的缘分始于童年的嬉闹。小学时，他抱着篮球和伙伴们在球场奔跑，那时的篮球是他的童年玩伴。13岁初

那一年，他在篮球比赛中被篮球校队选中，从此踏上篮球之路。

最初接触专业训练，庞峥麟坦言是为了给升学“加分”。“那时候学习成绩一般，想着靠打篮球考大学能容易一些。”但在日复一日的训练中，这份功利性的初衷逐渐被热爱取代。“后来发现自己是真的喜欢篮球，从来没有倦怠过，哪怕训练很辛苦、很累。”每次站在赛场上，庞峥麟心中充满了争强

好胜的斗志。

从中学校队到来宾体校，再到广西队，随着时间的推移，庞峥麟的篮球轨迹稳步向前。在体校训练一年多后，他进入省队开始接受职业训练。2019年在NBL联赛的首秀让他印象深刻。“第一场比赛是广西队对阵河北队，刚上场还是挺紧张的，但上去跑两个来回就好了。”他笑称，紧张只是因为怕表现不好，而非怯场。作为一名后卫球



马振昭在训练中。

员，他在NBL联赛的赛场逐渐打磨出了自己的球风。

谈及今年12月开始的CBA联赛，庞峥麟的态度很务实：“打完NBL联赛我立即就要去备战CBA联赛了。我要先做好自己，迅速和球队融合，一步一步脚印打好球，把自己的水平努力展现出来。”展望CBA联赛首秀，庞峥麟坦言：“可能还是会有些紧张，但相信自己总会适应的。”

作为广西籍球员，庞峥麟与廖三宁、崔永熙等球员一同让广西籍篮球运动员被更多人关注，庞峥麟自己也非常期待广西篮球能得到进一步发展。

从广西的篮球场到CBA联赛的舞台，庞峥麟的篮球故事仍在继续。

本报记者 苏 畅

“快准之夜·职业拳王争霸赛”8月14日在北京国家会议中心举行，赛前称重，顺利完成称重的前WBA世界拳王徐灿将于15日在这里迎来与法国选手贝尔梅迪的IBO拳王金腰带卫冕战。对于徐灿来说，他的目标不仅仅是想成功卫冕已有的IBO金腰带，还想要重新迈进世界职业拳击四大组织拳王行列。他与法国人的这场比赛至关重要，这也将是徐灿职业生涯的“二次冲锋”。

徐灿在这场比赛的对手贝尔梅迪是典型的“重炮式”超羽量级选手，战绩为23胜1负3平，11次击倒对手，是超羽量级世界排名前60位的法国名将。他的优势在于前手突刺后的直线重拳与中距离的对攻，承压能力，一旦对手节奏不稳，他会用强势的压迫把比赛拉回“硬碰硬”的轨道。

当天的称重，徐灿以58.95公斤的体重顺利过关，贝尔梅迪的体重则为58.85公斤。“我一直压抑着兴奋，因为我想把那股兴奋劲儿留到第二天，但是在称重仪式的时候，感觉自然就被带动起来了。”徐灿笑着说。他表示，在确定与贝尔梅迪进行这场比赛后，他进行了两个多月紧张的针对性备战。在十周里他针对对手的视频展开研究，并在最后三周里，每周“练六休一”，还要打两次实战。“整体强度特别大，训练也很有针对性。”徐灿说。

徐灿坦言，现在的他与之前相比，无论是身体还是心理上，都比以前要成熟一点。“看待问题的方式会更好一点，而且训练的强度把握也会更好。”徐灿说，“以前我就是猛练瞎练，现在也猛练，但是会更认真地去看待身体的状况。”展望与贝尔梅迪的这场比赛，徐灿觉得这将是他职业生涯的又一个转折点，“我已经好几年没有碰过强手了，所以说我很兴奋。这个对手排名比较高，整体实力也非常好。如果我再想继续冲击职业拳王金腰带，我必须得过这一关，这是我拿到世界排名必打的一战。”徐灿说。

中国国际象棋国际公开赛蚌埠开赛

体验中国历史文化和现代化建设成果的重要窗口。

本次赛事设A、B两个组别，均为九轮瑞士制慢棋赛。水平最高的A组公开赛，吸引了72位高手参赛，其中包括9位特级大师。等级分最高的3位棋手分别是美国名将熊美韬、中国棋手许翔宇和俄罗斯棋手涅斯捷罗夫。前世棋后谭中怡也将同场竞技。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、安徽省委宣传部、蚌埠市人民政府联合主办，安徽省社会体育指导中心、安徽省象棋运动协会、蚌埠市文化旅游体育局承办。

(葛会忠)

青海高原马拉松9月西宁开跑

本报讯 2025大美青海高原马拉松将于9月14日在西宁开跑，本次比赛将设置马拉松(42.195公里)、半程马拉松(21.0975公里)以及健康跑(6公里)三个项目，总参赛规模预计2万人。

由于是高原马拉松，赛事组委会特意在8月14日面向广大参与赛事的跑者发布温馨提示，涉及到高原气候特征、赛前准备、赛中策略、装备清单等方面，并给出相关建议。

赛前准备方面，跑者可以赛前至少2至3天到达西宁，进行低强度、短距离的适应性慢跑，帮助身体逐步适应低氧环境，提升携氧能力。赛前一周训练务必显著减量，重点进行拉伸放松，避免高强度训练引发关节损伤或过度

疲劳，确保以最佳状态准备起跑。通过科学饮食，有效预防比赛中可能出现的头晕、乏力、肠胃不适，为高原奔跑储备充足能量。

在服装方面，可以选择透气、速干的运动服装，减少摩擦与闷热感。此外，跑鞋的选择也至关重要，轻量、舒适、缓震好是关键，应优先选择赛前已经磨合过的跑鞋，防止出现磨脚等情况，助力稳定发挥。

比赛时建议佩戴运动墨镜和透气遮阳帽，物理防晒与化学防晒结合，保持最佳运动状态。同时，佩戴运动监控装备可以帮助跑友掌握心率、配速、距离等核心指标，科学评估体能状态，合理调整节奏，预防过度消耗，确保安全完赛。

(李东烽)

北京未来之星排球大师赛举行

本报讯 8月13日，来自全国12个省区市的16支女子青少年排球队200余名小球员在北京光彩体育馆共聚一堂，迎来了2025年北京未来之星排球大师赛。

本次赛事16支参赛队伍经抽签分为A、B两组，先进行紧张激烈的分组循环赛，而后通过交叉赛一决高下，角逐最终的荣誉。

在16支参赛队中，既有北京木樨园体校、绍兴市体育运动学校、淮安体育运动学校等体校梯队，也有包头一中、重庆八中、太原第三实验中学、徐州市铜山区棠张中学等知名的国内中学生排球劲旅。赛场内外，还出现了诸多排坛名宿的身影。曾担任国青女排主教练的徐建德

此次担任木樨园体校女排的助理教练，沈弘和陈伊娜两位前上海女排名将分别担任上海黄浦区一队和二队两支参赛队主教练，还有前天津女排队员李莹以领队身份带领天津奥体排球俱乐部参赛。这些13至16岁的小球员，也有许多条件出色的“未来之星”，例如北京木樨园体校女排队15岁副攻王程儒身高达1.91米，太原市第三实验中学副攻武怡彤年仅13岁，身高已经达到1.92米。

北京未来之星排球大师赛是北京举办的一项新兴青少年排球赛事。棠张中学女排主教练宋爱菊表示，能够参加本次比赛，有机会和来自全国各地的队伍共同交流，对球队而言是一次很难得的学习机会。

(苏 畅)

杨嘉把热爱留在400米赛道

张 贩

“很激动！很激动！没想到我们能刷新全国最佳成绩！”8月13日，广东队夺得全国第一届青少年田径运动会男子4×400米接力冠军，并以3分09秒69的成绩刷新了全国18岁以下最佳成绩。赛后，运动员杨鑫辉一边喘着粗气一边说道，夺冠功臣杨嘉则在他旁边双手撑在台面上，低着头不停地深呼吸。为了这个冠军，第四棒的杨嘉拼尽了全力，也弥补了自己在男子400米决赛中与金牌失之交臂的遗憾。

在男子4×400米接力决赛中，广东队派出杨鑫辉、邓博韬、陈韬列和杨嘉出战。前三棒广东队和安徽队交替领先，在进行三四棒交接时，广东队出现失误，导致杨嘉在最后一棒交接时落后于安徽队。进入400米第二个弯道后，杨嘉开始加速追赶，在弯道转入直道时成功追平对手，在距离终点还剩50多米时实现反超，最终率先撞线。广东队凭借杨嘉的奋力追赶逆转夺冠。

2009年出生的杨嘉今年刚满16岁，他从小学五年级开始接触田径，首次参加广州市天河区运动会时，就在男子200米和800米收获金牌。“当时我甚至不知道还有400米这个项目。”初次展露体育天赋的杨嘉渐渐喜欢上了在田径场上奔跑的感觉。经过半年多的业余训练，刚升入

六年级，他就被选中参加广州市运动会，并在400米项目中跑出59秒的成绩。半年后再次参加天河区运动会时，他的400米成绩已提升至57秒。此后，杨嘉开始主攻400米项目，同时兼顾400米栏。

初一，杨嘉正式进入广州市伟伦体校接受专业训练。不久后，他在省运会跑出52秒的佳绩，达到国家二级运动员标准。此后他训练更加刻苦，初二那年寒假，他的400米成绩已经提升到50秒，距离国家一级运动员标准仅差不到1秒。然而，伤病不期而至，左腿小腿的伤势让他不得不休息半年，超越自我的进程也因此放缓。

养伤期间，杨嘉始终保持着积极心态。他密切关注中国男子400米项目的发展，当看到师兄梁宝棠、天才少年艾力西尔·吾买尔等人在赛场上不断刷新纪录时，他内心的渴望更加强烈。伤愈归来后，经过半年多的恢复训练，杨嘉重返赛场并跑出49秒07的个人最好成绩（达标一级）。进入2025年，杨嘉参加了两站全国比赛，在全国田径大奖赛（嘉兴站）中以47秒58的成绩达到国家健将级标准。

随着成绩不断提升，杨嘉对项目的热爱愈发浓烈，比赛的信念也愈发坚定：“只要站上赛道就会全身心投入，总觉得还能继续进步，下次一定要超过他（男子400米冠军李永杰）。”(沈阳8月14日电)

中国裁判员将执裁首届女子五人制足球世界杯

本报讯 近日，中国足协接到

国际足联通知，来自广州的五人制国际级裁判员梁庆云和来自成都的五人制国际级裁判员朱欣，成功入选2025年国际足联女子五人制足球世界杯执裁名单。梁庆云作为正式裁判员，朱欣作为辅助候补裁判员，二人都将于11月前往菲律宾参加本届世界杯的裁判培训和比赛执裁工作。

梁庆云和朱欣参加了今年5月在呼和浩特进行的2025年亚足联女子五人制足球亚洲杯赛，并且双双执裁了最终的冠亚军决赛，展现了中国裁判员的风采。凭借着亚洲杯赛场上的优异表现，两人的执裁水平得到了亚足联、国际足联的高度认可，从而获得本次执裁女五世界杯的资格。

梁庆云表示：“入选首届女子五人制足球世界杯裁判名单，深感使命光荣、责任重大。作为曾经的运动员，现在能用另外一种身份延续自己对足球运动的热爱，要感谢前辈们的指导、家人的理解和工作单位的支持。我将以最严谨的态度投入执裁工作，在国际赛场展现中国裁判的专业素养与职业精神，不辜负祖国培养与足球同仁的期待。”

国际足联将于今年11月首次举办女子五人制足球世界杯，标志着女子五人制足球运动在全世界范围内迈向了新的高度。中国两名女性五人制国际级裁判员全部入选本次比赛执裁名单，体现了国际足联、亚足联对中国五人制足球及五人制足球裁判员发展的充分肯定与高度重视。(马艺欧)

女超联赛武汉女足升至榜首

本报讯 8月13日，中国足协女超联赛第16轮比赛在各地结束争夺。武汉车谷江大女足客场2比0战胜永川茶山竹海女足，超越此前排名榜首的辽宁女足，来到第一位。

本轮比赛前，辽宁女足因第15轮比赛延期，仍以28分位居榜首，武汉女足此前不敌上海女足错失登顶机会，积27分排名第二，江苏女足2比1战胜浙江女足后积分追平武汉女足，但因胜负关系暂列第三，北京女足以25分紧随其后。前四名之间的竞争日趋激烈。

本轮武汉女足客场对永川茶山竹海女足的比赛中，第25分钟姚伟禁区内头球破门，助武汉女足1比0领先

先。易边再战，第70分钟姜晨璟后场断球后直塞助攻邓梦晔单刀破门，最终武汉女足2比0获胜。随着辽宁女足本轮与浙江女足战平，武汉女足以30分超越辽宁女足的28分暂列榜首。

另一场焦点战中，北京女足主场1比0击败江苏女足，自2022年10月以来首次战胜江苏女足。凭借这场胜利，北京女足积分反超江苏女足升至第三。

其他场次中，陕西女足0比2负于上海女足，浙江女足2比2战平辽宁女足，河南女足2比2与长春女足握手言和，山东女足1比0小胜广东女足。

(张 贩)

3V3街头足球赛首次亮相温州

本报讯 近日，“怒放竞技场”3V3街头足球赛首次在温州举行。最终，龙玛足球队凭借金球制胜勇夺女子组冠军，将携手青少组冠军飞小虎队，代表温州参加年底举行的全国总决赛。

创办于2023年的“怒放竞技场”是国内首个3V3潮流街头足球赛事，兼具竞技性与娱乐性。今年共有14站分站赛，首站在石家庄举行，温州是第二站，接下来还将在青岛、大连、成都、杭州、北京等地举办。

温州站设女子组（年龄大于16岁，即2009年12月31日及以前出生）和青少组（10至12岁），以及萌新球局和Pickup球局。萌新球局面向非专业女性足球爱好者，Pickup球局不限年龄、不限性别、不限水平。其中，每站女子组和青少组冠军球队将作为城市冠军参与全国总决赛，各分站及全国总决赛均采用小组赛及淘汰赛的竞赛模式。温州站比赛一共吸引了263名球员参赛，总比赛场次高达324场。(马艺欧)